

Ideas, hombres.

Función de los técnicos en política

Siempre ha sido dolorosa, para el espectador de los sucesos políticos nacionales, la asignación de las altas funciones de la gobernación del Estado. Hay un anecdótico copioso, sobre la incompetencia e ignorancia de quienes desempeñaban carteras o direcciones generales. La cartera de Marina se confiaba a un ingeniero de caminos, y la dirección de Obras Públicas, a un abogado. Los servicios puramente técnicos, perdían su especialización—la pierden, hasta ahora—por las armas de las conveniencias del partido político. Lo importante, en España, ha sido—y es,—la atribución de los hombres más indutentes del parlamento que turna en el Poder, de la máxima posesión de los instrumentos del Estado.

Todavía, si el escalafón burocrático de las altas esferas gubernamentales, estuviera completado con las más firmes y capacitadas personalidades técnicas, podría obviarse la grave dificultad de la incompetencia e ignorancia notorias, de la mayoría de los ministros. Pero, unos y otros, suelen intervenir en el mismo y abominable defecto. Ahí está, patente, el esfuerzo de la dictadura—que proclamaba la condición técnica de sus consejeros—para reunir en torno suyo, a los técnicos, ajenos al escalafón, que dictaminaran acerca del patrón oro, de las importaciones y exportaciones de cualquier linaje, de las regulaciones industriales, de la racionalización de producciones y consumos. La dictadura tenía, eso sí, a unos cuantos jóvenes aprovechados en el estudio, y de quienes en actuación técnica y política. Eran técnicos—aprovechemos el giro popular—muy para andar por casa. Medio técnicos. Y menos que medio políticos. Antipolíticos.

Y sobre todo, estos técnicos de la dictadura, cumplían un papel de fanasmas, para rehabilitar a España ante el extranjero. Creíase que la percepción de las cuestiones españolas, eran confusas, en el extranjero, como lo es aquí nuestra impresión de los sucesos políticos de Alemania, de Bélgica, de Inglaterra. Se confiaba, en suma, en la falta de información, y en la carencia de sensibilidad política, de las potencias extranjeras.

En el área española no se engañaba a nadie, o a casi nadie. Todos sabíamos que significaban las concesiones de monopolios, la construcción de autopistas, el aprovechamiento de los ríos, la emisión de empréstitos, el pretendido tecnicismo del régimen dictatorial. Y, en resumen, los técnicos de la Dictadura, contribuyeron a incrementar la antipatía invencible de muchos españoles, por los módulos técnicos de la política. Quizá se prefería, el discurso lleno de pasión de un político, a la estadística completa, definitiva y admirable de la producción y consumo de un artículo de primera necesidad. No se invocó, para justificar la preferencia, una razón de fatalismo, de levadura de razas imprevisibles y pasionales. Esto es, meramente, un efecto producido por causa de incultura. Nada más. Nada menos.

Ha de acaecer, muy pronto, la incorporación de los técnicos a los negocios de Estado. Ahí está, para asegurarlo con toda yerrosimilitud, los nombres de muchos intelectuales, advenidos a la política durante el régimen dictatorial, y este régimen de «post-dictadura». Estos hombres sabrán actuar con todas sus posibilidades en la política española.

Cuando llegue esa hora, habrá desaparecido el africanismo de la gobernación nacional. El primitivismo de nuestra política, es un reflejo de la incultura civil. No es una cuestión de derechos o izquierdas: es un problema de falta de sentido liberal, esto es, de Libertad. Pero la Libertad no se consigue en un estatuto constitucional. Hay que trazarla, con caracteres firmes, en la conciencia política, social y profesional de cada ciudadano. Entretanto no se logre surcar el alma del pueblo con rayas de cultura, viviremos en pleno régimen dictatorial. Desde el tiempo de Carlos III, España vive en dictadura constante. Unas veces, en dictadura monárquica absoluta, militar, liberal, conservadora, republicana. Pero en dictadura. Bajo la opresión de la incultura y del fanatismo.

De todos los fanatismos y de todas las inculturas. Si la sucesión de aquel monarca liberal, de aquel conde de Aranda, hubiera alcanzado las cimas que ellos lograron, nuestro rumbo sería distinto. Pero, desde entonces, España no sólo no recorrió camino, sino que desandando lo andado.

La incorporación de los técnicos a la vida política, a la gobernación del Estado, será combatida, con denuesto y encono. La combatirán, acaso, más que nadie, los partidos políticos que se llaman liberales. Proclamarán, a los cuatro vientos, que el técnico viene a cumplir una misión reaccionaria. Bajo las largas dictaduras que hemos padecido, se veía, en el Parlamento, que de uno de los bancos de la izquierda, en nombre de la democracia, partían impugnaciones feroces a las iniciativas de uno, o dos, o tres técnicos, de superior sensibilidad. El africanismo se manifestaba con toda su virulencia peculiar.

Pero los técnicos dirigirán a España. Y la dirigirán y defenderán en nombre de la Libertad. Ellos enseñarán a leer y a producir. Y a consumir. Y cuando un pueblo recibe y aprovecha estas enseñanzas, se halla tan lejos de la tiranía, como todos nosotros nos hallamos de Marte.

Quienes repugnan la intervención de los técnicos, son, únicamente, aquellos interesados en sostener la incultura del pueblo: Hombres de derecha o de izquierda. ¿Qué más da? Desde todos lados se sirve a la injusticia. Desde ambos extremos de la barricada, se es infiel a la libertad.

Es lo cierto que hay un problema que no podrán resolver los políticos en nombre de una doctrina. España se halla, hoy, en déficit productor y consumidor. Es necesario producir y consumir diez, veinte, cien, mil veces más que ahora. Es necesario asegurar la Libertad, no con bayonetas ni preceptos constitucionales, sino dotando de toda la dignidad a la nación. La primera y esencial dignidad de un pueblo, es producir y consumir, como los demás pueblos de Europa. Esto es el primer jalón en las etapas por la Libertad. Un nuevo sentido de la política, procurará la conquista sucesiva, urgente, de ésta y todas las demás estaciones del camino, que en mínima parte, hemos comenzado a andar.

MAXIMIANO G. VENERO

LA POBLACION CAMPURRIANA SABRA DISTINGUIR, ENTRE CIERTAS DEFENSAS RECIENTES, Y OTRAS DEFENSAS, EN LAS QUE ERA MENESTER ARRIESGAR MUCHAS COSAS, INCLUSO LA LIBERTAD. EN SANTANDER, POR FORTUNA, LA OPINION CONOCE SOBRADEAMENTE, A UNOS Y OTROS

Otro éxito del señor Santos. El «Ahlversen» fué puesto a flote esta mañana.

Esta mañana, después de grandes esfuerzos realizados en el curso de varias semanas, fué puesto a flote el vapor noruego «J. C. Ahlversen», embarrancado en la ría de Suances el 21 de noviembre pasado. Como se recordará, el «Ahlversen» llevaba flete de cok para Solvay.

Quien le consiguió poner a flote el barco, después de aligerarlo del cargamento—labor impropia por la calidad de éste y la deficiencia de los medios de alijo—es el práctico mayor del puerto santanderino don Indalecio Santos. Fué también el señor Santos el que realizó el salvamento del «Sendeja», embarrancado en nuestra bahía.

El «Ahlversen» llegará a Santander, para ingresar en el dique de la factoría de Astillero, cuando se le reparen provisionalmente Suances averías que sufren a causa de la larga permanencia en el banco de arena.

Nos complace poder expresar nuestra cordialísima felicitación a don Indalecio Santos, experto marino montañés, que goza de muy merecido prestigio.

Pleito contencioso-administrativo.

Una sentencia contra el Ayuntamiento.

Como anticipamos días pasados, se ha fallado contra el Ayuntamiento el pleito suscitado por don Julián Fresnedo (que en paz descanse. He aquí la referencia oficiosa del fallo).

En el pleito contencioso-administrativo promovido por don Julián Fresnedo de la Calzada contra resoluciones de la Comisión municipal Permanente de este excelentísimo Ayuntamiento, de fechas 23 de diciembre de 1928 y 18 de enero de 1929, por las que se retiraba al recurrente del servicio activo de su cargo de jefe del Negociado de Higiene y Estadística, se ha dictado sentencia por el Tribunal provincial, revocando dichas resoluciones y declarando en su lugar que el citado recurrente le correspondía haber sido reemplazado en el empleo que en repetido Ayuntamiento desempeñaba, debiendo abonarse los haberes del recurrente los sueldos que debía haber percibido desde la fecha de su separación hasta el día de su fallecimiento.

Luas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL
RAMON D. TEJEIRO
Carbajal, 2, dupl. Telf. 20-24 Santander

PIM, PAM, PUM

En la reunión celebrada el jueves en el Ayuntamiento para nombrar la comisión encargada de organizar un homenaje a don Alfonso, hubo gran entusiasmo y cordialidad.

El barón de Beorlegui pronunció unas palabras al hablar de la designación de vicepresidente, que don Gabriel Pombo rechazó digna y caballerosamente.

El barón dió todas las explicaciones que el señor Pombo pidió, y la cordialidad y entusiasmo no se entibaron.

La misma reunión ha dado motivo a «El Cantábrico» para definir, no asistiendo a ella a pesar de haber sido invitado expresamente los periódicos monárquicos.

Ya lo sabe, «Pick». «El Cantábrico» nos es monárquico.

Ayer se comentaba el viaje emprendido por una Comisión maurista a la corte, y muchos se preguntaban el motivo del viaje.

Nosotros suponemos que habrán ido a dar las gracias al Gobierno por el nombramiento de presidente de la Diputación. Por lo menos, les ha quitado una pesadilla.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Asociación de Cultura Musical

El lunes, 17 del corriente mes, tendrá lugar la sesión correspondiente a este mes con la presentación del portentoso pianista ruso Borowsky, considerado por la crítica foda como uno de los más grandes pianistas de la época actual y sin rival en la interpretación de las obras de Bach.

Borowsky ha llegado a independizar de tal forma sus manos, que llega a ejecutar, con toda perfección, dos obras distintas a la vez, una en cada mano, en lo que a la parte melódica se refiere.

El próximo mes de abril Rubinstein, el mago del piano, de quien tan gratos recuerdos se guarda en Santander.

ATENEO DE SANTANDER

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Por tener que ausentarse hoy el señor don Luis Ruiz Zorrilla, queda vacante hasta el próximo martes, la lección correspondiente al curso que se da en esta Academia, la cual es: «La señalada para el día de hoy».

Actualidad santanderina.

EN LA ALCALDIA

Al recibimos el alcalde accidental señor Láinz, nos dijo que había recibido una extensa nota del laboratorio sarcoléctico, en la que se daba cuenta de los análisis de diferentes muestras de leche, detallando en dicha nota la escasez de materia grasa en algunas de ellas.

Agregó el señor Láinz, que entre las personas que durante la mañana le habían visitado en su despacho, figuró una comisión de vecinos de la calle de la Enseñanza, quienes fueron a pedirle gestione con los técnicos la pronta reparación de alcantarillas y otros defectos del pavimento de la misma. Estos vecinos—agregó el señor Láinz—, vienen mostrando esa petición desde hace tiempo y al saber por los técnicos que las pretensiones que exponen son muy justas, les he prometido que dentro de breves días serán corregidas esas deficiencias señaladas.

Terminó el señor Láinz diciéndonos que esta tarde se reuniría el Pleno de la Corporación para tratar los asuntos que figuraban en el orden del día que publicamos el pasado sábado.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil señor Díaz Caneja, al recibimos esta mañana nos dijo, que siguiendo la norma trazada en la presente semana, esta tarde, a las siete se reuniría en su despacho el Consejo provincial del Trabajo.

Antes de esta reunión, acudiría a la Diputación provincial para dar posesión de la presidencia al señor García Morante.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Al recibimos esta mañana el secretario de la Diputación Provincial señor Posadilla, nos dijo que esta tarde momentos antes de reunirse la Comisión provincial se posesionaría de la presidencia de la corporación de la provincia don Juan Antonio García Morante.

Después de la reunión de la Comisión provincial, se reunirá la Junta del Ferrocarril Ciudad-Renedo, para tratar sobre los asuntos urgentes que están pendientes de resolución, y que la delicadeza del señor Helguera, mientras ha durado en la interinidad de la presidencia no ha querido adoptar en firme ninguna resolución.

SOBRE EL F. C. SANTANDER MEDITERRANEO

Esta tarde, a las siete, se celebrará en la Diputación provincial una reunión, convocada por la Cámara de Comercio, que presidia el presidente de dicha Corporación provincial don Juan Antonio G. Morante.

En ella se tratará del estado en que se encuentra el asunto, y la situación creada al proyecto por el cambio de Gobierno, esperándose se acuerde realizar algunas gestiones que aseguren la continuación del proyecto.

LA PROVINCIA TIENE AHORA EN LA DIPUTACION AL SEÑOR GARCIA MORANTE, HOMBRE DE DIGNIDADES CIVILES Y DE ARRAGADO AMOR A LA MONTAÑA. NOS CONGRATULAMOS DE LA DECISION GUBERNAMENTAL NOMBRANDO A UN HOMBRE DE TANTOS PRESTIGIOS.

Sucesos locales

Vuelca un automóvil.

En la carretera de Gama, cerca de Bárcena de Cicero, volcó el automóvil de un industrial establecido en Santander, resultando en dicho vuelco herido el comerciante de esta localidad Luis Rivero Maza, de 43 años, quien resultó con una herida contusa de siete centímetros de extensión en la mejilla derecha y con otras contusiones erosivas en la cara y mano derecha, de las que fué curado en el benéfico establecimiento de la calle de la Concordia.

Casa de Socorro.

En la Casa de socorro fueron atendidas en la mañana de hoy, las siguientes personas:
—Alfonso Crespo Coterillo, de 27 años de contusión en el codo izquierdo.
—Guadalupe Villanueva Velasco, de 25 años, herida avulsiva con pérdida de la mitad de la tercera falange del dedo índice de la mano izquierda.
—Angel Rodríguez Garnedo, de 18, de extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho.

Crónica de Madrid.

YA PASA EL CORTEJO

Bajo el engaño del sol, el viento se acurrucó y corre, azotándonos despiadadamente. Las carrozas reales han hecho su desfile resplandeciente. Las libreas y las casacas palatinas han fundido sus oros bajo el sol engañoso. La Escolta Real, deslumbrante, ha prestado su empaque formidable. Irisaciones. Braceantes cabalgaduras. Luz rota en los sables. Empenachados alazanes. Plumas crespas al viento. Desfile.

El nuevo Embajador de la libre Francia, ha presentado sus cartas credenciales ante la persona de su majestad católica don Alfonso XIII (q. D. G.).

La ciudad ha sentido toda la grandeza cortesana. Para Madrid es siempre nuevo y grato el espectáculo. Las gentes sencillas, forman en las filas curiosas para gozar de la magnificencia de los caballos empenachados, de los uniformes polieromos, del centelleo de los sables, de las regias carrozas y de las plumas como encespado mar entregadas al viento furioso de este mes de marzo, que nació disfrazado de primavera y va a llegar a su mayoría de edad enseñando los afilados dientes de un invierno hostil.

Pero es así. Marzo cumple la tradición de sus huracanes. Y se engalana con las perspectivas deslumbradoras de los cortejos de los embajadores. Rubén: ya pasa el cortejo.

Su majestad católica de España y el excelentísimo señor embajador de la libre República, han cambiado discursos de cordial saludo. Francia y España se aman. Sea por muchos años y por muchos embajadores.

Su excelencia, el embajador, ha sumado la brillantez de los dorados de su uniforme al espectáculo. La republicana Francia también llena de do-

rados los uniformes de sus embajadores. En este caso concreto podemos dar testimonio de que su excelencia no desmerecía en nada sobre la guata magnificente de la carroza de lacas, arrastrada por seis magníficos y empenachados alazanes.

¡Parece mentira que estos caballeros a la federica, rígidos sobre la plataforma trasera de las carrozas, sean simplemente unos lacayos! Unos lacayos que a lo mejor disfrutan la pingüe remuneración de mil quinientas pesetas anuales y a lo peor sufren necesidades como un ciudadano cualquiera. Nos resistimos a nivelar a estos hombres a la altura de un hombre cualquiera. Estos caballeros decorativos debían, por lo menos, disfrutar una soldada de ministro. Nosotros conocimos ministros de mucha menos prestancia y prosopopeya, que lucieron libreas menos brillantes que la de estos caballeros a la federica.

Estos embajadores dentro de aque-las carrozas suntuarias, deben sentir la sensación angustiosa de asistir a su propio entierro. No sé por qué, tanta grandeza, nos produce un efecto funerario.

El nuevo embajador francés, ante estas carrozas, estos uniformes y estos caballeros a la federica, no habrá dudado de que España es un país respaldado. También los toreros van vestidos de oro como los embajadores. Así verán nuestros amigos los vecinos repúblicos que se puede disponer de «toradores» y además gozar de estas escoltas magnificentes y de estos decorativos caballeros a la federica. Lo cortés no quita a lo valiente...

J. ROMERO-MARCHENT
Madrid, Marzo 1930.

(Prohibida la reproducción.)

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Detención de varios rateros.

El industrial de Laredo, don Manuel Nates, de 50 años, denunció ante la guardia civil, manifestando en su denuncia que en la noche del jueves último, le habían sustraído del cajón de su establecimiento de cuarenta a sesenta chapas de las que usa el gremio de pescadores para la adquisición del pan, y cuyo valor aproximado es de sesenta céntimos.

A más de esa cantidad de chapas, advirtió la falta de otras monedas de plata y unas ocho o diez pesetas en calderilla.

Los guardias en sus primeras pesquisas no lograron dar con el autor o autores, porque tanto la puerta del comercio como la del cajón del mostrador no ofrecían ninguna señal de violencia.

Mas pensando que en dicho pueblo residen desde hace tiempo algunos jóvenes de traza maleante, decidió proceder a la detención de los mismos, dándoles caza en un local deshabitado que uno de los vecinos de Laredo, desde hace tiempo, no ocupa.

En dicho sitio tenían montado su cuartel general los jóvenes Jesús Calles Rasines, Luis Pazos Alvarez y Ricardo Fernández Quiroga, todos de diez y seis años.

La detención de los jóvenes citados mostró a éstos como únicos autores del robo perpetrado, puesto que se les ocupó en su poder unas 38 chapas de las que le faltaban al comerciante aludido.

A más de dichas chapas, también tenían en sus bolsillos otras monedas cuyo total ascendía a unas treinta y tantas pesetas. También guardaban en su escondite como en oro en paño, un garrafoncito de anís, una botella de cognac de tres cepas y otras bebidas deliciosas, hurtadas en el Salón Cantabria, el domingo último después de haber dado en dicho local una entidad artística de Laredo, un baile de sociedad.

JULIAN F. DOSAL

Enfermedades del corazón
Fonocardiógrafo • Rayos X • Electrocardiografía • Consulta de 11 a 1
Santa Lucía 3-1º

Aprovechándose de algunas llaves que valían para abrir puertas de diferentes comercios y locales, sin tener necesidad de recurrir a la violencia, era la forma como realizaban sus distintos atracos.

Los tres jóvenes han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

CUANDO LA POBLACION DE CAMPOO SE HALLABA DESVALIDA DE APOYO LA REGION, FRENTE A LA INJUSTICIA OFICIAL Y GUBERNATIVA Y LA INDIFFERENCIA COMUN, SE DEDICO CON PASION Y NOBLEZA, A DEFENDER LO QUE HOY TODOS SIGNO DE LOS TIEMPOS—ESTIMAN JUSTO.

En la Diputación. Hoy se posesionó del cargo el señor García Morante.

Esta tarde se reunió la Comisión provincial, asistiendo el gobernador civil don Juan Díaz Caneja. La primera autoridad civil de la provincia, saludó a los diputados, haciendo un elogio de la personalidad de don Juan Antonio García Morante, que tomó posesión del cargo de presidente.

El señor Díaz Caneja fué acompañado hasta la puerta de la Casa provincial por el señor García Morante y los diputados.

Mucho espera la provincia de la actuación de don Juan Antonio García Morante. Son conocidas, muy conocidas, las circunstancias de sinceridad, rectitud, inteligencia y fervor montañés que recaen en el nuevo presidente de la Corporación provincial, y todo ello nos induce a creer que las aspiraciones de la provincia no quedarán defraudadas, en cuanto concierne a la actuación del señor García Morante.

Nosotros hacemos votos sincerísimos, porque la suerte sea compañera de las admirables cualidades civiles y personales del señor García Morante. Ahora, y al final de su actuación, se podrá decir que la Justicia y la Lealtad, no han sido en sus labios meras palabras, y sí, por el contrario, normas constantes.

Saludamos, con toda cordialidad, al nuevo presidente de la Diputación, y tenemos evidencia de que en la efusión de nuestro saludó, hay interpretación cabal del sentimiento popular.

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma
PELOTARIS—FANTASIA DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.



El alimento perfecto... El alimento medicina... Para niños y estómagos delicados... Gusta a todos y a todos les sienta bien

LOS DEPORTES

Ante el partido de mañana.

La noticia del castigo de René, Gamborena y Alza, fué ayer la comidilla en las tertulias futbolísticas, comentándose, como es natural, en términos de no disimulado alborozo por lo que puede influir la falta de los tres equipos franceses en el partido de mañana, sobre su resultado.

Aficionado hubo que dió por descontado el triunfo del Racing, juzgando por lo ocurrido en encuentros anteriores.

Nosotros participamos del optimismo de la afición, robustecido por la circunstancia apuntada; pero sin echar a vuelo las campanas antes de lograr la victoria.

Está bien que mañana vayamos a los Campos del Sardinero con la idea de que nuestro equipo gane. Pero no nos fiemos demasiado, por si acaso. Y sobre todo no demos motivo a que nuestros equipos vayan a la lucha excesivamente confiados en la victoria, no sea que el demonio las enrede y nos encontremos con una sorpresa desagradable.

El once local debe salir mañana al campo con la idea de que va a contender con un equipo igualmente fuerte que si en él se alineasen Gamborena, René y Alza, para que los jugadores pongan todo su empeño en ganar.

La confianza en la supuesta inferioridad del adversario, podía ser fatal. Los directivos que saben la carta que nos jugamos mañana, estarán probablemente conformes con nosotros en estas apreciaciones, y es de suponer que no pierdan de vista la observación que hacemos.

ALINEACION DE LOS EQUIPOS

Del Racing Club: Joven, Pico, Mondaro; Hernández, Oscar, Larrinoa; Santi, Loredó, Cladera, Larrinaga, Torón.

Amós no puede actuar por estar lesionado y Baragaño sigue resentido.

De la Real Unión: Emery; Mancisidor, Urtizberena; Casiano, Maya, Villaverde; Sagarazu, Reguero, Urtizberca, Alfaro, Garmendia.

Nota oficial de la Federación Regional Cantábrica de Fútbol.

En reunión ordinaria celebrada el miércoles último por el Comité Ejecutivo de esta Federación, entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes:

Inhabilitar por dos semanas al jugador del Unión Club de Astillero, don Angel García, por reincidencia en juego violento y peligroso.

Inhabilitar por ocho semanas a cada uno de los jugadores José Gallat y Eloy Cavadas, ambos del Sotileza Sport, por jugar con violencia y peligrosamente, y proferir frases molestas para con el árbitro y delegado del partido celebrado el pasado domingo entre el equipo de este club y el Rayo Sport de Miranda.

Amonestar por primera y única vez al jugador del Barreda Sport, don Florencio Gonzalo, por emplear juego violento y peligroso.

Excluir del campeonato oficial de tercera categoría, sección tercera, al equipo del Club Deportivo Viñoles, por haber incumplido lo que dispone el artículo 34 de nuestro Reglamento regional.

Relación de los partidos de campeonato.

MI TIENDA, bufandas... MI TIENDA, calcetines... MI TIENDA, calzoncillos... MI TIENDA, pijamas... VENTA DE COLONIA A GRANEL Boinas Sport, 12, 13 y 14 pulgadas MI TIENDA TORRELAVEGA

que se celebrarán en el día de mañana, domingo, día 16 del actual.

Campeonato de Liga (Primera División).—Real Racing Club-Real Unión Club de Irún, en los Campos de Sport, a las cuatro menos cuarto de la tarde; árbitro, señor Hernández Arceas, del Colegio Castellano-Leonés, designado por coincidencia en listas. Jueces de línea, señores Balbás y Real, del Colegio de Cantabria.

Eliminatorias regional para el campeonato de España «Copa Amateur».—Campo de los Arenales.—A las once de la mañana, Eclipse F. C.-Unión Club de Astillero. Árbitro señor Simón, designado por sorteo, coincidencia en listas. Jueces de línea señores Balbás y Bustamante.

Campo de Guarnizo.—A las cuatro de la tarde. Cultural Deportiva-Barreda Sport. Árbitro señor Polidura, pedido de común acuerdo. Jueces de línea señores Rivero y Madrazo.

Campeonato de tercera categoría.—Primera sección.—Campo de los Arenales. A las cuatro de la tarde, Madrid F. C.-Gimnástica de Miranda. Árbitro señor Barasalegui (auxiliar).

Segunda sección.—Campo de Muriadas.—A las cuatro de la tarde. Atlético España de Cueto-Astillero F. C. Árbitro señor Gómez (R.).

Tercera sección.—Campo del Malecón (Torrelavega).—A las dos y media de la tarde. Quebrantada F. C.-Club Gimnástico. Árbitro señor Expósito (auxiliar).

Campuzano-Club Deportivo Altamira. Árbitro señor Expósito.

Santander, 15 de marzo de 1930.—El Comité Ejecutivo.

FEDERACION DE CLUB MODESTOS

Se ruega a los árbitros señores Manuz, Cieza y San José, se pasen esta tarde a las siete por los locales de esta Federación, para un asunto que les interesa.

SOCIEDAD DEPORTIVA CUARO CAMINOS F. C.

La Junta directiva de esta Sociedad, se reunirá hoy sábado, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Se advierte a todos los jugadores estén a dicha hora en el Club, para recibir instrucciones sobre el partido a jugar el domingo 16 del corriente en Reinosa, con el Deportivo Naval, de aquella ciudad.

Pelota.

PARTIDOS PARA MAÑANA La Sociedad Amateurs de Pelota Vasca anuncia para mañana, domingo, en el Frontón de la calle de San Luis, los siguientes partidos:

A las diez: Solarana y Chacón, contra Minchero y Gutiérrez (Angel).

A las once: Sánchez y López Hoyos contra Gutiérrez (Alejandro) y don Manuel Lániz Ruiz.

A las doce (partido de revancha): Lániz (V) y Aramendia (C.) contra García de Moreña (M.) y Bueno.

Pedestristimo

LOS TROFEOS «GALDOS» Y «MANOLO GÓMEZ» Con el recorrido anunciado, se celebrará mañana esta interesante prueba, cuya organización corre a cargo de la Unión Montañesa.

La meta de salida y llegada estará en los Campos de Miramar, y la salida se dará en el descanso del partido Deportivo

San Roque-Deportivo Venecia, a las once y media.

Están inscriptos hasta la fecha: un equipo del Club Deportivo Naval, de Reinosa; Club Deportivo, de Cueto; un equipo torrelaveguense y la Unión Montañesa. Se espera que el Club Yimemor F. C., envíe la inscripción de sus corredores, capitaneados por el ex campeón Liano.

En esta prueba no tomará parte el campeón cántabro Matias San José por impedirse los deberes militares.

El Jurado estará compuesto por miembros del club organizador y de la F. A. M.

Lunas biseladas y plateadas Para muebles y decoración RAMON D. TEJUIRO

Carbajal, 2, dupl. Telf. 20-44 Santander

Vida proletaria.

La Commune de París. El martes, 18, a las ocho y media de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo el LIX aniversario de la proclamación de la Commune en la capital de Francia.

La Agrupación Socialista de Santander ha organizado un té fraternal para dicho día, y en él serán leídos trabajos literarios y hablará un orador designado, para recordar la transcendencia del acto reivindicativo del proletariado parisiense.

Además, se conmemorará el XLVII aniversario de la muerte del apóstol universal del Socialismo, Carlos Marx, autor, con Engels, del manifiesto comunista y fustigador de la economía del capitalismo, quien dejó probada la supervivencia del trabajo.

Las tarjetas de invitación tienen el precio de un peseta, y se expenden en el domicilio social de los trabajadores santanderinos afectos a la Federación Obrera Montañesa, Magallanes, 6.

CAMPOS DE SPORT

Próximo domingo a las 4'45 Campeonato nacional de Liga

Real Unión de Irún-Real Racing Club

(Campeón de Guipúzcoa) (Campeón de Cantabria)

Taquilla hoy, de 8 a 8 en Secretaría y mañana de 11 a 3 de la tarde en Lyon D'or, Muelle, 16

Sociedad de Obreros Barberos-Peluqueros «El Fíguro».

Se convoca a Junta general extraordinaria para el domingo próximo, a las diez y media de la mañana, en el primer piso de la Casa del Pueblo.

En esta reunión se tratará del Congreso de la Federación Nacional, que se celebrará en Madrid los días 7 y siguientes de abril próximo, por lo que se recomienda puntual asistencia.

Federación Tabaquera Española.

Hoy sábado, día 15, a las siete y media de la noche, será inaugurado el nuevo Centro de cigarreras y babaqueros en la calle de Segismundo Moret, 5, bajo, cuyo acto será presidido por la presidenta Elvira Lavín. Harán uso de la palabra las simpáticas jóvenes cigarreras Matilde Tomperosa, María Luz del Campo, María Luz Vielva y Rafaela Ruiz y terminando éstas, los secretarios Guillermo del Río y Severino Chacón.

El domingo, 16, se dará una comida amistosa en el Bar Bilbao, a la que sólo asistirá el personal federado.

El XLVII aniversario de «La Gráfica».

Con motivo de cumplirse el XLVII aniversario de la fundación de la Sociedad de Tipógrafos y Similares «La Gráfica», esta entidad ha organizado un acto cultural para conmemorar esa fecha y para inaugurar la magnífica biblioteca profesional que posee.

Al efecto, ha sido invitado a dar una conferencia el culto director de la de Menéndez y Pelayo, don Miguel Artigas, quien, con sus profundos conocimientos sobre la materia, hará una disertación acerca de la influencia de los libros en la cultura del pueblo.

Esta conferencia, que será pública, dará comienzo a las once y media de la mañana de mañana domingo, y se invita de una manera especial a los gráficos santanderinos y a todos los federados de la Casa del Pueblo.

Regionales. CAMARGO

Víctima de una larga dolencia falleció ayer en el pueblo de Camargo, la señorita María del Carmen de la Lanza y Ruiz, dejando sumidos en el mayor desconsuelo

a una familia respetable y querida en la que parece que la desgracia se ha cebado hace algún tiempo.

Su padre nuestro querido amigo don José, culto abogado, sabe demasiado así como todos sus familiares, que en esta casa somos partícipes de su pena y que elevamos al Altísimo una oración por el alma de la bondadosa Carmina.

Sírvales de lenitivo las muchas muestras de sentimiento que indudablemente recibirá de todas sus grandes amistades, como lo ha demostrado la manifestación de duelo que con motivo del sepelio verificado esta tarde, ha visto desfilar por su casa hasta el cementerio de Camargo.

El Corresponsal.

Marañón no quiere afiliarse.

La simpatía del doctor por el socialismo obrero, no es, ni mucho menos, incondicional.

El colaborador de «La Nau» en Madrid celebró una entrevista con el doctor Marañón, a quien preguntó qué le parece la tendencia a una unión que parece existir en las izquierdas.

Marañón dice: «Un disparate es que esta unión integre las izquierdas dinásticas y antidinásticas. Ahora, si esta unión es solamente de izquierdas de verdad, precisa ayudarles por todos los medios, sean los que sean.»

Agrega Marañón que esta tendencia es la que domina en la gente joven.

«Solamente la juventud se ha hecho cargo de lo que son las izquierdas y son las derechas. No se puede negar que los

Gran Casino del Sardinero. Mañana domingo, día 16 de marzo THE DANSANT. Amenizado por una escogida orquesta. Esmerado servicio de ambigü a cargo de la Empresa. INFORMACION DEPORTIVA DE TODA ESPAÑA

Modas para la mujer. LA MODA EN PARIS

Estamos, ¿cómo no? en el cuarto de una elegante. En su apreciado rincón, en el que recibe a sus íntimos y donde se muestra más cerca de lo que es realidad.

Cama turca; sillones profundos y muy bajos, mesitas de laca y una luz tenue que no fatiga, que es como un sedante para los nervios cansados de la moderna dinámica.

Manos cuidadas, de mujer muy moderna, sostiene cigarrillos egipcios, y en un silencio de templo, las cabezitas sueñan, dejando perder sus miradas en el humo perfumado que flota en el ambiente.

De repente, brusco cambio, una risa cascabelera que avanza por las cercanías del rincón y llega hasta él, en la persona de una linda muchachita, muy moderna, muy atlética, muy femenina. Recibimiento cordial.

«Pero qué hacéis aquí encerradas, cuando existen tantas cosas que ver por ahí? Yo os esperaba en la rue de la Paix.»

«Has estado.»

«Ya lo creo; y he visitado a Jean Paou. ¡Qué artista! Cuanta maravilla en sus creaciones.»

Los cigarrillos se abandonan, y la atención queda prendida, por completo, del relato.

«Cuenta, cuenta.»

«Pues vereis; primero nos sirvió unos trajes sastre, de una fantasía encantadora, sin que dejases de ser sastre, con unas blusas para su conjunto, que me han gustado enormemente. Después, vino algo para deportes. Maravillas, sobre todo unas casacas sin mangas y unos echarpes para su conjunto, en esos colores, a que an acostumbradas nos tiene, ¡y muy eschritos.»

«¿Y la línea...?»

«Esa es la única desesperación, no

«¿Pero qué hacéis aquí encerradas, cuando existen tantas cosas que ver por ahí? Yo os esperaba en la rue de la Paix.»

«Ya lo creo; y he visitado a Jean Paou. ¡Qué artista! Cuanta maravilla en sus creaciones.»

Los cigarrillos se abandonan, y la atención queda prendida, por completo, del relato.

«Cuenta, cuenta.»

«Pues vereis; primero nos sirvió unos trajes sastre, de una fantasía encantadora, sin que dejases de ser sastre, con unas blusas para su conjunto, que me han gustado enormemente. Después, vino algo para deportes. Maravillas, sobre todo unas casacas sin mangas y unos echarpes para su conjunto, en esos colores, a que an acostumbradas nos tiene, ¡y muy eschritos.»

«¿Y la línea...?»

«Esa es la única desesperación, no

Espectáculos. Situación de los buques de esta matrícula

TEATRO PEREDA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media: «Marinos en seco» (producción muda), y complementos sonoros.

GRAN CINEMA.—De seis y media a diez y a las diez y cuarto (moda), estreno de «Tres desertores», una comedia.

SALÓN REINA VICTORIA.—De seis y media a diez: «Estrellas dichosas», y una comedia.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis a once y media: «Estrellas dichosas», y una comedia.

SALA NARBON.—Cine sonoro.—A las siete y a las diez y cuarto: «Adoración» y una comedia.

PABELLON NARBON.—De seis a once y media: «Tres desertores».

Decorativa. Papeles pintados para decorar habitaciones. Últimos modelos del país y extranjero. SALDO 4.000 ROLLOS A PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA. Pinturas preparadas—Esmaltes—Barnices, brochas, pinceles, etc.

Automovilismo. LOS COCHES «KISSEL» Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran transubiendo en directa los puertos de Guadarama, Navacerrada El Escudo. Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad. Es el coche más estable en carretera por su montaje especial. Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL. GARAGE SANCHOLUCAS DEL CASTILLO SANEANDER

Café del Boulevard. El mejor, el más elegante y más lujoso. No deje usted de visitar este magnífico establecimiento. SERVICIO EXQUISITO. SALON AZUL. Orquesta de primer orden. Concursos clásicos. Pida usted café expés, te completo por 1's pesetas.

JUAN J. BADA. Facultades: Méjico y Madrid. Especialista: Niños - Piel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Velasco, 11. Teléfono 22-66.

15 de marzo 1930... A toda omnibus Studes la C tructe... Chasis g1 Omnib Studer de da Grande DISTRIB

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28



Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York
7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
13 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.

LINEA Filipinas.
3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía.
Paseo de Pereda, 36.

Una camioneta de 6 cilindros muy POPULAR

WHIPPET

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de dirección
"El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque."

AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28 SANTANDER



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 13 de marzo	Alfonso XIII 4 de mayo
Cristóbal Colón 18 de abril	Cristóbal Colón 30 de mayo
	Alfonso XIII 26 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HÁBANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25

para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.

Excursion de vacaciones a Estados Unidos

en el nuevo vapor

MARQUES DE COMILLAS

Dieciséis días de estancia en Nueva York, con alojamiento en el hotel "Martiniques". Salida de Vigo (último puerto) el 20 de junio.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 28-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



Por mayor: Apartado 90-T. 20-83
Venta: principales establecimientos.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Interesantísimo

A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.

Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.

- Director, 8 cilindros
- Director, 6 cilindros
- Comandante, 8 cilindros
- Comandante, 6 cilindros
- Presidente, 8 cilindros
- 24 m. de los de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.

Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.

Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».

Grandes facilidades de pago Solicite precios

DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BUSTANOS** LOPE DE VEGA, 3

CONSERVACION ALBO SANTANA ANUNCIEN LA REGION



Representante distribuidor para Santander, don RAMON MENDEZ DEL CAMPO, Florida 18

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantió, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de líneas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 6 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Nuestra información telefónica y telegráfica

El rey partirá a las Hurdes el lunes

En una importante nota el ministro de Hacienda expone la verdadera situación de la Hacienda

Se va a proveer la rectoría de la Universidad de Salamanca.—Los periódicos combaten la permanencia de los upepistas en las Corporaciones, y alguno alude a la circular del fiscal del Supremo.

El Gobierno holandés niega el visado de pasaporte a la señora Kollontay.

La Haya.—El Gobierno se ha negado a conceder el visado de pasaporte a la señora Kollontay, ministro de los Soviets en Oslo, que deseaba asistir a la Conferencia de organizaciones comunistas, convocada en La Haya con motivo de la celebración de la Conferencia preparatoria para la codificación del Derecho internacional.

Aclaración de un decreto.

Madrid.—En breve será publicado un decreto aclarando el dictado recientemente sobre la cuestión de abastos.

Contra el cambio de hora.

Madrid.—El Gobierno ha comenzado a recibir peticiones de algunas entidades y particulares para que no se altere la hora, como venía haciéndose en años anteriores.

Va a desaparecer el uniforme único del Ejército.

Madrid.—Parece que en breve será publicada una disposición, suspendiendo la obligación del uso de uniforme único en el Ejército.

ADOLFO F. DOSAL enfermedades digestivas

RAYOS X

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

Santa Lucía, 3 primero Teléf. 35-75

El ex cuñado del ex kaiser se va a volver a casar.

Luxemburgo.—El ex cuñado del ex kaiser, Zubkoff, ha anunciado su próxima boda con la célebre bailarina alemana Berta Sandmann.

El viaje de don Santiago Alba a Barcelona.

Madrid.—Un amigo íntimo de don Santiago Alba, ha recibido hoy una carta de éste en la que dice que aun no ha fijado el día para emprender el viaje a Barcelona; pero que calcula que lo podrá realizar a fines del actual o en los primeros días de abril.

Siete heridos a causa de un choque.

Madrid.—A las doce de la noche, en la carretera de Extremadura, han chocado un taxi y una camioneta, resultando siete heridos graves, todos los cuales han sido traídos a Madrid, donde se les ha practicado la primera cura.

Al alcalde le han quitado la ropa blanca.

Madrid.—El portero de la casa de la calle de Velázquez, donde habita el alcalde, marqués de Hoyos, ha denunciado que de la azotea han sustraído bastante ropa blanca, propiedad del alcalde y de la familia de éste.

Lós jugadores del Barcelona no tienen la simpatía de los socios.

Barcelona.—Se celebró en la Sala Montserrat la asamblea del Barcelona F. C. Discutida la actitud de los jugadores.

Don Alfonso se internará en las Hurdes la próxima semana.

Madrid.—Está decidido que el rey vaya a las Hurdes el próximo lunes, como ya anticipamos hace días. Le acompañarán el duque de Miranda y el Patronato de las Hurdes.

CAFE CANTABRO Burgos, 1 — EL PREBIUNTO DE LAS FAMILIAS — Teléf. 36-5 — Café exprés — Licores de las mejores marcas

Hoy gran éxito de las **HERMANAS MOREN** El domingo despedida del imitador de estrellas **Mario de Lerma**

El lunes debut de **FIAREL** maquetista

El próximo domingo, a las seis, sección de moda

Gran Kursal 'LA TIERRUCA' Segismundo Moret, 7. Tel. 35-23 == SANTANDER ==

Domingos y días festivos sección a las siete

Gran éxito de **Charo** enpletista

Formidable éxito de **LUZ DOLLY** frívola

Monumental éxito de **Mari Navarro** Bailes

GRAN EXITO GRAN SUPERTANGO

La excursión será muy rápida, y la realizarán en automóviles.

Se han cursado órdenes para que los gobernadores y alcaldes de las provincias que ha de atravesar la comitiva, no se desplacen para saludar a don Alfonso.

Sólo cumplimentarán al rey los alcaldes de los pueblos por donde atraviesan los automóviles.

Parece probable, que el ministro de la Gobernación no acompañe a don Alfonso en el viaje.

El Rey visitará unas escuelas y las zonas hurdanas que ya conoce por haber permanecido en ellas en diferentes ocasiones.

Ahora, hay caminos en Las Hurdes, y esto facilitará la excursión.

El lunes pernoctarán los excursionistas en las Hurdes, y el martes emprenderán el regreso.

Proyectan hallarse en Madrid el martes, en las últimas horas de la tarde.

Se va a prorrogar por dos años el contrato con la Transatlántica.

Madrid.—Sabemos que el Gobierno tiene el propósito de prorrogar por dos años el contrato con la Compañía Transatlántica dejando sin efecto el concurso para creación de nuevas líneas, por estimar que deben ser las Cortes las que fijen las subvenciones que han de figurar en los contratos.

El director de Seguridad a Valencia.

Madrid.—Ha salido para Valencia el director general de Seguridad para

dación con el título de «Casa de España», en lo que se refiere al aval para la emisión de un empréstito con destino a mencionada obra.

—Idem el real decreto de 3 de febrero de 1929, que autorizaba los ascensos por elección entre los policías, y restableciendo el reglamento de 18 de febrero de 1908.

En este decreto, se hace constar el profundo disgusto que en ciertos sectores de la policía produjo la medida autorizando los ascensos por elección, disgusto que no llegó a manifestarse en determinada forma, por razones de disciplina.

Firma del rey.

Madrid.—Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

—Refundiendo la Dirección de Comercio y de Aranceles en un organismo que se denominará Dirección General de Comercio y de Política Arancelaria.

—Disolviendo la Cámara Oficial Pasera de Levante.

—Concediendo la Gran Cruz del Mérito Agrícola al súbdito brasileño don Jeminiano Mora, y a don José María Diez.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo la dimisión de rector de la Universidad de Sevilla a don Feliciano Candau, y nombrando a don Ramón Carrande.

—Idem la de vicerrector a don Ignacio Canto y a don José María Mota.

La Rectoría de la Universidad salmantina.

Salamanca.—Se han reunido varios

CIRCO GALLISTICO

El Alkazar.

Mañana domingo a las diez y media, grandes encuentros entre las galleras de Santander

realizar una visita de inspección en la Policía de aquella provincia.

Cuando termine esta visita acometerá la reorganización del Cuerpo.

Pueblo que emigra.

Salamanca.—A consecuencia de la crisis de trabajo que se siente entre los obreros del campo, en el pueblo de Alberca, se ha iniciado un movimiento emigratorio que amenaza extenderse a casi todo el vecindario.

Acerca del resuelto conflicto de Sagunto.

Valencia.—De orden superior, y de acuerdo con la propuesta del gobernador, hoy ha sido retirada la fuerza de Policía y Guardia civil que, con carácter extraordinario, prestaban servicio en Sagunto. Puede afirmarse que no será autorizada la reapertura del Sindicato metalúrgico de aquella población.

La reforma de la Policía.

Madrid.—Entre otros, publica hoy la «Gaceta» los siguientes decretos: Derogando la base cuarta del Real decreto de 28 de noviembre de 1928, instituyendo en... Aires una fun-

catedráticos, para tratar de la designación de un colega, para sustituir al rector dimisionario de la Universidad, señor Esperabé.

Parece que trataron de la posibilidad de nombrar rector a don José María Losercart.

De todas formas, el ministro de Instrucción, a quien se espera hoy, decidirá acerca del nombramiento.

Para las cinco de esta tarde, ha sido convocada otra reunión, a la que asistirán todas las ex autoridades académicas.

Por lo tanto, acudirá don Miguel de Unamuno.

Las casas baratas.

Madrid.—Por real orden, se ha designado una comisión de altos funcionarios de los ministerios de Trabajo y Hacienda, para que hagan un estudio acerca de la situación y posibilidades

TEATRO PEREDA

Gran Temporada Cinematográfica de Cuaremas

(CINE SONORO)

Viernes 15 de marzo

Tarde a las seis y tres cuartos Noche a las 10 1/2

GRAN EXITO

de la admirable producción «Muda» prodigio de originalidad y gracia, titulada

MARINOS EN SECO

Inimitable creación de KAEL DANE, GEORGE K. ARTHUR y JOSEPHINE DUNN, los populares ases de la «Metro Goldwyn Mayer»

Interesantes complementos «SONOROS»

Mañana domingo, a las tres y media, sección infantil; a las seis y tres cuartos matiné aristocrática

económicas de los expedientes de casas baratas.

Investigarán las liquidaciones pendientes, y también, si existe responsabilidad por algún aspecto de tramitación o de adjudicación.

También se estudiará la forma de renovar la forma de protección a la Institución Cooperativa de funcionarios del Estado, provincia y municipios.

Entrega a Sevilla del Pabellón del Brasil.

Sevilla.—Se ha verificado en el pabellón del Brasil el acto de la entrega de las llaves de dicho pabellón al alcalde de Sevilla. Hizo la entrega el comisario del Brasil en la Exposición, don Pablo Vidal, quien pronunció unas palabras de cariño para Sevilla y de elogio para el Certamen, diciendo que el Brasil se complacía mucho en ceder su casa para que se convirtiera en escuela.

El alcalde, conde de Halcón, correspondió a las palabras del delegado con frases de gratitud y de elogio para el Brasil y su brillante instalación.

Se construye una «Casa de pescador».

Vigo.—El promotor de los Pósitos marítimos, don Alfredo Saralegui, ha visitado hoy al alcalde, para darle cuenta de los propósitos de fundar en Vigo una «Casa del Pescador» destinada a dar instrucción a los hijos de pescadores y a servir a éstos de refugio. El conde de Valtierra contribuye a esta obra con cien mil pesetas. Solicitaron del Ayuntamiento la cesión de los terrenos necesarios. El alcalde ofreció acceder a los deseos y prestar su apoyo decidido a la meritisima fundación.

Compte ha sido trasladado al penal del Dueso.

Barcelona.—Ha sido sacado de la prisión celular de esta ciudad y trasladado al penal del Dueso Jaime Compte, condenado por el proceso de las costas de Garraf.

La señora Hanau, al hospital.

París.—La señora Hanau, que desde hacía trece días se venía negando a tomar alimento en la prisión de San Lázaro, ha sido trasladada al hospital Cochin.

La señora Hanau es vigilada de continuo por una enfermera.

El Tratado con España.

Budapests.—Ha entrado en vigor el tratado de arbitraje y amistad con España, que fué firmado en Madrid en julio de 1929.

Jiménez e Iglesias en París.

París.—El ministro de Aeronáutica ha recibido a los aviadores españoles Jiménez e Iglesias.

Un suicidio simulado.

Barcelona.—El día 10 se recibió en el Juzgado una carta firmada por Alicia Acera, dando cuenta de que se suicidaba por disgustos familiares.

En la playa de San Sebastián se hallaron un abrigo y varias prendas interiores de Alicia.

El padre de la muchacha negó que la carta estuviera escrita por ella y puso en duda el suicidio.

Efectivamente, practicadas algunas pesquisas, Alicia ha sido hallada en una casa de la calle de Aribau, donde prestaba servicio como doméstica, nombre supuesto.

Declaró que había querido simular el suicidio a consecuencia de la mala vida que llevaba en su casa. Estaba dispuesta a huir a Francia tan pronto como hubiera reunido el dinero necesario.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ RAYOS X

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José, 16 Teléf. 20-97

Importante nota de Hacienda.

Madrid.—El ministro de Hacienda ha hecho entrega a la Prensa, de una extensa nota, en la que dice, al comenzar, que pide perdón por la inserción de la misma, pero que la considera de su notorio interés general.

Se ocupa de las liquidaciones de los ejercicios de 1923-24 al final del 1929 inclusivo.

En una futura nota comentará lo relativo al presupuesto de 1930, que es el que rige ahora.

Afirma que es un axioma—por su irrebatibilidad—que la Hacienda pública sólo debé crear un presupuesto. Cree que España saldrá con bien

de la crisis económica [que tienen planteada,

Para hacer esta afirmación, el ministro se funda en las reservas orgánicas de nuestra nación.

Entiende que los resultados hechos públicos acerca de los presupuestos a que se ha hecho mención, no reflejan con exactitud las liquidaciones.

Después de una serie de razonamientos acerca de los diversos presupuestos y de la refundición de éstos, establece como resumen.

Primero.—En el presupuesto de 1923-24 a 25-26, deduciendo de los gastos y gastos los productos de imposición de la Deuda y reembolsos de la misma Deuda, en la liquidación, los pagos fueron superiores a los ingresos, y la suma total fué de 17.641.922.823 pesetas.

En el segundo semestre del año 1926, y en los 27, 28 y 29, sin relación el presupuesto ordinario con el extraordinario, alcanzaron los pagos, en ese segundo semestre de 1926 la cifra de 26.976.579 pesetas.

En 1927, el exceso de los pagos fué de 23.087.824 pesetas.

En 1928, el exceso de ingresos fué de 186.096.519 pesetas.

En 1929, aunque el saldo no es definitivo, también los ingresos excedieron en la suma de 130.900.669 pesetas.

Se han deducido de estas cifras 257.442.130 pesetas, créditos pasados al presupuesto extraordinario.

3.º El presupuesto extraordinario, en el segundo semestre de 1926, hasta 1929 los pagos alcanzaron la cifra de 1.299.823.179 pesetas.

Para efectuar estos pagos, se dispuso, solamente, de dos emisiones de Deuda.

3.º Por consecuencia, y por lo que afecta a los pagos de 1923 a 1929, del presupuesto ordinario y del extraordinario, la cifra total es de 23.872.187.135 pesetas.

Los ingresos habidos por recursos normales del Estado, fueron pesetas 21.075.613.739.

Por lo tanto, existe, en la actualidad, un déficit de 2.798.833.417 pesetas.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 100, 1917, 87,50 por 100, pesetas 15.000.

Cédulas del Banco de Crédito Local, 5 y medio a 7,40 por 100, pesetas 55.000.

Deuda interior, 4 por 100 a 73,40 por 100 pesetas 5.500.

OBLIGACIONES

S. A. Saltos del Cortijo 6 por 100 a 8 por 100, pesetas 16.500.

S. A. Electra del Lima, a 87,00 por 100 pesetas 11.500.

El adjunto de turno, G. Tomás Iturrigaga.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.035.

Banco de Vizcaya, 1.805,00.

Banco Urquijo Vaseongado, 265.

Sota y Aznar, 1.130.

Alicante, 517,00.

Electra de Viesgo, 635,00.

Hidroeléctrica Española, 209,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 183,00.

Explosivos, 1.171,90.

OBLIGACIONES

Norte, primera, 72,50.

Rogelio García González

Ex interno por oposición del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.—Especialista en piel, sífilis y venéreo

Tratamiento moderno de la hemorragia.—Exposición por luz ultravioleta.—Electricidad

Puente, 12, pral.—De 10 a 1 y 3 a 6

EN ASTILLERO

Banquete popular en honor del señor Casanova.

Mañana, a mediodía, los obreros de la factoría del señor Tijero, obsequiarán al ingeniero-jefe de la Empresa, don Manuel Casanova, recientemente designado director general de Industrias, con un banquete, de sentido estrictamente popular.

Han querido los trabajadores de la factoría del señor Tijero, mostrar su simpatía a don Manuel Casanova, con ocasión del nombramiento a que aludimos, y el mejor cauce que han hallado para ofrecerle su cordialidad, es el de obsequiarle con este banquete.

El acto estará, de seguro, muy concurrido.